



1949年  
教育部召开第一次全国教育工作会议，提出教育必须为国家建设服务，学校必须向工农开门。

1977年  
高考制度恢复。

1985年  
《中共中央关于教育体制改革的决定》颁布。

1986年  
《中华人民共和国义务教育法》颁布。

1993年  
《中国教育改革和发展纲要》印发，确立了教育事业发展目标。

2010年  
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》颁布。

2018年  
全国教育大会在京召开。

# 教育篇

本期统筹：刘菲  
责任编辑：赵晓霞  
版式设计：潘旭涛

## 教育大国的高分答卷

赵晓霞

“全国文盲率高达80%，学龄儿童入学率仅为20%，高等教育在校生人数只有11.7万人。”这是新中国成立之初的教育困局。

“学前教育毛入园率81.7%，小学净入学率99.95%，初中阶段毛入学率100.9%，高中阶段毛入学率88.8%，高等教育毛入学率48.1%。”这是2018年中国教育的亮丽“答卷”。

鲜明对比折射出中国教育事业的沧桑巨变。70年不懈努力，中国教育的改革发展走过了很多发达国家上百年甚至两三百年的历程。

70年来，面对“如何办好世界上规模最大的教育”这张考卷，中国一直在努力寻找答案。新中国成立之初，提高全民族素质迫在眉睫，发展教育事业被摆在突出地位。改革开放后，国家逐步把普及义务教育纳入重要议事日程。1986年7月1日，《中华人民共和国义务教育法》实施，适龄儿童、少年接受义务教育的权利有了更强有力的法律保障。到2000年，中国九年义务教育的普及程度和质量，在世界上9个发展中人口大国中位居前列，实现了“基本普及九年义务教育、基本扫除青壮年文盲”（简称“两基”）的目标。现在，城乡已经全面实施免费九年义务教育，义务教育被全面纳入财政保障范围。

随着义务教育梦想的实现，在突破历史和应对现实之路上，中国各个领域都发生了深刻变革，教育面貌也随之发生翻天覆地的变化。

支撑这一变化的重要力量是不断增大的教育投入。《中国教育改革和发展纲要》郑重提出国家财政性教育经费投入占GDP比例要达到4%，2012年，该目标得以实现并保持至今，为实现教育现代化夯实了基础。

70年来，教育公平实现了历史性跨越。2000多年前，孔子提出“有教无类”。这一教育理想在新中国变成了现实——通过逐步在全国城乡实行免费义务教育，建立和完善家庭经济困难学生资助体系，对农村尤其是贫困地区、民族地区实施倾斜政策等措施，全国城乡儿童、青少年和人民群众享有了更加平等的教育机会、更加优质的教育资源。

促进教育公平，互联网、人工智能等新技术成为助推器。在线课程超越了时空限制，为学习对象提供了丰富多元的教育资源和新型灵活的教育模式。大规模在线课程（慕课）已从面广量大的公共课、通识课，逐步拓展到专业基础课、专业课和实验课。

70年来，中国教育对外开放从单向需求转向合作共融，在世界舞台上大放异彩。

2016年5月，中国留学生何江作为学生代表登上了美国哈佛大学毕业典礼演讲台，不仅展示了中国学生的精神风貌，也为后来者树立了榜样。正是通过像何江这样的中国学子，世界对中国的了解更加全面深入。

走出国门的中国学子人数在不断攀升，2018年度中国出国留学人员总

数高达66.21万。与此同时，越来越多的外国学子选择到中国留学，其中不少借孔子学院打开了赴华留学之门。孔子学院自成立以来，在中外文化交流中扮演了重要角色，被视作“中国教育和世界教育合作的结晶”。

随着教育事业的蓬勃发展，中国在世界教育体系中的话语权和影响力不断增强，为国际教育的发展，特别是为广大发展中国家探索教育现代化的路径，提供了可资借鉴的经验。

国家强则教育兴，教育兴则国家强。70年栉风沐雨，中国教育事业枝繁叶茂，硕果累累，为经济社会的长期稳定快速发展奠定了雄厚的人才基础。今天，中国正推动实现从教育大国向教育强国的历史性跨越，为人的全面发展、为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供更坚实的战略支撑。

左上图：1950年10月，中国人民大学正式成立。这是新中国创办的第一所新型正规大学。图为中国人民大学校门一侧近影。 百度图片  
右上图：北京大学未名湖畔的博雅塔。 刘阳摄

下图：2019年6月7日，全国各地高考开始。当天正值端午节，图为在贵州从江一个考点，考生手举粽子寓意“考中”。

新华社发